Test de evaluare sumativă
Domeniul de pregătire: Mecanică
Clasa a IX-a
Modulul M3 Organe de mașini
Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu

Matricea de specificaţii

	                 Niveluri

                         cognitive
Conținut
	a-și aminti(identificare, definire, enumerare, descriere)
	a ințelege (exemplificare, alegere, reprezentare)
	a aplica (calculare, demonstrare, generalizare)
	Total itemi
	Ponderi

	
	Termeni
	Fapte specifice
	Proceduri
	
	
	
	

	Noțiuni generale OM
	
	
	
	2(II.1, I.2)
	1(III.2)
	3
	20%

	Nituri
	1(I.1-1)
	-
	-
	1(II.1)
	1(III.2)
	3
	10%

	Pene
	2(I.1-3, I.-6)
	2(I.1-5, I.1-7)
	2(I.1-2, I.1-4)
	-
	
	6
	20%

	Filete
	2(I.1-13, I.1-16)
	1(I.1-14)
	1(I.1-15)
	-
	
	4
	25%

	Arcuri
	2(I.1-8, I.1-10)
	2(I.1-9, I.1-11)
	1(I.1-12)
	1(II.3)
	-
	6
	25%

	Total itemi
	7(IAM)
	5(IAM)
	4(I.1-a)
	4(IC, ÎS)
	2(RP)
	22
	100%

	Ponderi
	10%
	20%
	10%
	30%
	30%
	100%
	


Pentru rezolvarea corectă a tuturor cerinţelor se acordă 90 de puncte. 
( Subiectul I_________
_______

​​​​___​​​​​____
(40  puncte)

I. 1. Pentru fiecare dintre cerinţele de mai jos (1 – 16), scrieţi pe foaia de lucru  litera corespunzătoare răspunsului corect. 















         (2px16=32p)

1.Nitul este un organ de mașini format din:
a.tijă cilindrică filetată, cap format din fabricație, cap format in timpul nituirii

b.cap format din fabricație, tijă cilindrică, cap format in timpul nituirii

c. tijă cilindrică plină filetată, cap format din fabricație

d. tijă cilindrică semitubulară filetată, cap format in timpul nituirii

2.Penele transversale se folosesc:

a.când este necesară o fixare centrică a organelor de transmisie;

b.pentru fixarea elementelor de transmisie cu mişcare alternativă; 
c.pentru transmiterea momentelor de răsucire;
d.pentru transmiterea forţelor mari.

3.Penele tangentiale sunt:

a.pene longitudinale înclinate

b.pene transversale

c.pene longitudinale paralele 

d.pene disc
4.Penele se execută din:

a. AM 83, OL 37, oțel inox;

b. Cu 5, OLC 45, policlorura de vinil;

c. OL 32, AM 63, CU 5, policlorura de vinil;

d. OL 32, OL 42, policlorura de vinil.

5.Penele transversale se asamblează cu axa longitudinală: 
a.înclinată faţă de axa comună a pieselor asamblate

b.oarecare faţă de axa comună a pieselor asamblate

c.paralelă cu axa comună a pieselor asamblate

d.perpendiculară pe axa comună a pieselor asamblate.
6.Penele, sunt organe de maşini care:

a. amortizează şocurile şi vibraţiile;

b. asamblează două piese cu axa longitudinală comună;

c. asigură fixarea precisă a două piese;

d. transformă mişcarea de rotaţie în mişcare de translaţie.

7.Penele longitudinale se asamblează cu axa longitudinală: 

a.înclinată faţă de axa comună a pieselor asamblate;

b.oarecare faţă de axa comună a pieselor asamblate;

c.paralelă cu axa comună a pieselor asamblate;

d.perpendiculară pe axa comună a pieselor asamblate.

8.Organele de maşini capabile să acumuleze energie sub acţiunea sarcinilor sunt:

a.arcurile;

b.bolţurile;

c.penele;

d.şuruburile.

9.Rolul arcurilor poate fi:

a. de amortizare a şocurilor;

b.de centrare a două piese;

c.de echilibrare a ansamblului;

d.de transmitere a mişcării.

10.După forma constructivă arcurile se clasifică in:

a.arcuri de tracțiune, arcuri de incovoiere, arcuri torsiune

b.arcuri de compresiune, arcuri de tracțiune-compresiune, arcuri bloc

c.arcuri bară de torsiune, arcuri elicoidale, arcuri inelare, arcuri spirale plane

d.arcuri disc, arcuri bloc, arcuri de compresiune, arcuri de incovoiere

11.Domenii de utilizare a arcurilor pot fi:

a.la calarea(fixarea) roților pe arbori și la cuplajele elastice

b.la deplasarea axială a organelor montate pe arbore și la ceasuri

c.la asamblarea arborilor cu roți de curea și la cantare

d. la suspensia autoturismelor, la prese, la chei dinamometrice

12.Terminologia utilizată pentru arcurile elicoidale cilindrice de compresiune este:
a.d-diametrul spirei, D-diametrul exterior de infășurare, H0-lunginea arcului in stare liberă

b.d-diametrul mediu de infășurare, T-pasul spirei, Di-diametrul exterior de infășurare

c. Dm-diametrul mediu de infășurare, n-numărul de spire, t-unghiul de inclinare al spirei

d.Dm-diametrul spirei, H-lungimea arcului in stare comprimatp, α-unghiul de inclinare al spirei

13.Filetul metric are profilul spirei:

 a.triunghiular echilateral

b.triunghiular isocel cu unghiul la varf de 45 grade

c.triunghiular isoscel cu unghiul la varf de 30 grade
 d.triunghiular oarecare

14. Înălţimea utilă a filetului reprezintă: 

a.distanța dintre vârful filetului și fundul filetului

b.înălţimea zonei de contact dintre șurub și piuliță

c.înălţimea totală a spirei filetului

d.înălţimea portiunii filetate a șurubului

15.Dintre elementele geometrice standardizate ale filetului unui șurub pot fi:
a.numărul de inceputuri i, pasul p, unghiul profilului b, inălțimea utilă H2

b.diametrul mediu D, numărul de inceputuri n, inălțimea totală Ht

c.diametrul interior Di, pasul Pi, numărul de inceputuri i

d.diametrul exterior De, unghiul profilului α, inălțimea totală H1

16.După forma capului șuruburile se impart in:

a.șuruburi de transmitere a mișcării, de reglare, semirotunde

b.șuruburi semirotunde, pentru etanșare, destinate fixării

c.dreptunghiulare, triunghiulare, crestate, inelare

d.șuruburi pentru măsurare, tip hexagon interior, dreptunghiular

I.2. Completaţi spaţiile libere astfel încât enunţurile să fie corecte din punct de vedere ştiinţific)  










(8p)

Forța din punct de vedere mecanic.este o mărime ......(a).................reprezentand cauza care produce modificarea stării de .....(b).......sau repaus a corpurilor sau produce deformarea lor

Forța axială produce solicitarea de....... (c)......dacă are sensul spre exterior și produce solicitarea de ....(d)....dacă are sensul spre interior

( Subiectul II_________
_______

​​​​_        __​​​​​____
(30  puncte)

[image: image6.emf]II.1. Nituirea este procedeul tehnologic  de îmbinare nedemontabilă a două sau mai multe piese, cu ajutorul niturilor. Ea reprezintă operaţia tehnologică de găurire a elementelor asamblării, de montare a niturilor şi de formare a capului de închidere.

a. Arătați ce tip de nituire este reprezentat  în figura alăturată

b. Descrieți modul de formare a capului de închidere al nitului 

c. Enumerați două materiale pentru nituri. 

10p
II.2. Organele de masini sunt piese sau ansambluri de piese, care intră în compunerea mașinilor, agregatelor, mecanismelor sau dispozitivelor.

a. Clasificați tipurile de organe de mașini din punct de vedere al rolului funcțional și dați două exemple pentru fiecare tip.

b. Definiți interschimbabilitatea organelor de mașini.

c. Enumerați 3 condiții de bază pe care trebuie să le îndeplinească organele de mașini











             10p

II.3. Arcurile sunt organe  de maşini utilizate în construcţia asamblărilor elastice,caracterizate prin  capacitatea de deformaţie elastică şi de acumulare de energie sub acţiunea forţelor.

a. Arătați care sunt tipurile de arcuri luând în considerare forma lor constructivă
b. [image: image7.jpg]


Scrieți trei domenii de utilizare ale arcurilor și dați cel puțin un exemplu pentru fiecare domeniu

c. Arătați ce tipuri de arcuri sunt reprezentate in figura alăturată.

110p
( Subiectul III______
_______

​​​​___​​​​​_          ___
(20  puncte)

III.1. 
Să se dimensioneze niturile îmbinării din figură, ştiind că forţa care solicită asamblarea este Τ=20.000N. Materialul din care sunt confecţionate niturile este oţel carbon OL 37, cu rezistenţa admisibilă la forfecare de τaf = 100 MPa
[image: image8.png]


  

Indicaţii: 
Se vor scrie formulele de calcul. 
Pentru calcule, se vor utiliza ca unităţi de măsură: mm – pentru diametru, mm2 – pentru arie, N – pentru forţă, N/mm2 – pentru efort unitar. 
10p


III.2. Să se determine forţa necesară pentru decuparea simultană a două găuri cu diametrul de 10 mm, într-o tablă cu grosimea s = 2 mm.

Se dă : τr = 5 000 daN/cm2

Indicaţii: 
Se vor scrie formulele de calcul. 
Pentru calcule, se vor utiliza ca unităţi de măsură: mm2 – pentru arie, N – pentru forţă, N/mm2 – pentru efort unitar. 
10p

Baremul de corectare şi notare

Grilă de evaluare

I.1. (2px16=32 puncte)

1.b, 2.b, 3.a, 4.d, 5.d, 6.b, 7.c, 8.a, 9.a, 10.c, 11.d, 12.a, 13.a, 14.b, 15.a, 16.c
I.2. (2x4=8 puncte)

a-vectorială,  b-mișcare. c-intindere, d-compresiune
Fiecare răspuns corect valorează două puncte. 
Pentru răspuns greşit sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

II.1. (3p+4p+3p=10 puncte)
a. Nituirea cu exploziv

b.  Se face cu nituri  cu tija parțial tubulară prin introducerea de capse explozive în tubulatura tijei. Explozia capsei se realizează datorită încălzirii nitului la 120-1300, timp de 1…3 s, formându-se astfel capul de închidere.

c.  OL 34; OL 37; alama Am 63; cuprul Cu 5; aluminiul Al 99,5.

Pentru răspuns greşit sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

II.2. (4p+3p+3p=10 puncte)
b. - organe pasive care nu contribuie in mod direct la transmiterea, la realizarea sau la  transformarea miscarii mecanice, ci doar la asamblarea elementelor (nituri, stifturi, pene, arcuri, suruburi de fixare etc.)  

- organe active, care, in functionare, au roluI de transmitere sau de transformare a miscarii (suruburi de miscare, roti dintate, arbori, manivele, biele, lanturi de transmisie etc.)

c. Interschimbabilitatea organelor de masini reprezintă însușirile calitative ale pieselor unei mulțimi de a fi schimbate prin asamblare cu oricare din piesele altei mulțimi identice, prin respectarea integrală a condițiilor funcționale ale sistemului tehnic din care face parte.

· să corespundă integral scopului funcţional pentru care se construiesc  

· să fie simple şi să prezinte siguranţă în exploatare,

· să reziste solicitărilor la care sunt supuse

· să asigure durata de funcţionare neccsara în raport cu

· scopul, calitatea materialului şi a tehnologiei  de execuţie.

Pentru răspuns greşit sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

II.3. (3p+3p+4p=10 puncte)
a.  elicoidale, lamelare, spirale, plane, bară de torsiune, inelare, disc

b.  

· pentru creerea unor forțe de presiune constantă(mecanisme cu clichet, supape de siguranță, mecanisme cu came, întrerupătoare electrice)

· pentru măsurarea forțelor în funcție de deformația arcului(dinamometrul)

· pentru acumulare și cedare de energie(ceasornice, vitezometre)

· pentru amortizarea șocurilor(ciocane și prese pneumatice, autovehicule, tampoanele vagoanelor)

c. (a) - arc elicoidal cilindric; (b) - arc elicoidal conic; (c) - arc elicoidal elipsoid; (d) -arc elicoidal paraboloid 

Pentru răspuns greşit sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

III.1 (2 puncte+4p+4p=10p)

Transformări: 100 MPa = 100N/ mm2

Problema se bazează pe condiţia de rezistenţă.

1. Forţa tăietoare este T = 20.000 N 

2. Se calculează secţiunea necesară: 

      Snec  ≥
[image: image1.wmf]af

T

t

≥
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20000


     Snec  ≥ 200 mm2

Deoarece avem patru nituri, se calculează secţiunea necesară unui nit:    

      Snec nit ≥ 
[image: image3.wmf]4

200

= 50 mm2

3. Se calculează diametrul necesar unui nit:        

A = 
[image: image4.wmf]4

2
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p


dnec nit ≥
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50

4

x


dnec nit ≥ 7,98 mm

Se rotunjeşte valoarea obţinută la dimensiunea standardizată cea mai apropiată      

      d nit =8 mm

Pentru răspuns greşit sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.

III.2. (2p+3p+2p+3p=10 puncte)

T= τr * Af   

Af =2* π*d*S=2* π*10*2=125,6 mm2    
τr = 5 000 daN/cm2=500 N/mm2    

T= τr * Af =500 N/mm2*125,6 mm2=62800 N  

Pentru răspuns greşit sau lipsa acestuia se acordă 0 puncte.
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